
να φοβούνται το Ιράν. Σε αντίθεση µε τα άλλα κράτη του Κόλπου,
τα οποία εξαρτώνται σχεδόν εξ ολοκλήρου από το ενεργειακό ει-
σόδηµα και λειτουργούν ως µεγάλα, αναποτελεσµατικά κράτη
πρόνοιας, το Ιράν διαθέτει µια µεγάλη, ποικίλη και σχετικά ανε-
πτυγµένη οικονοµία, παρά τα χρόνια των αµερικανικών κυρώσε-
ων που αποσκοπούσαν στην εξουδετέρωσή του. Το Ιράν παράγει
τα δικά του αυτοκίνητα, φαρµακευτικά προϊόντα και αµυντικό ε-
ξοπλισµό. O πληθυσµός του, 81 εκατοµµύρια, ανταγωνίζεται την
Τουρκία και είναι, κατά µέσο όρο, περισσότερο µορφωµένος.
Στον ∆είκτη Ανθρώπινης Ανάπτυξης των Ηνωµένων Εθνών του
2018, το Ιράν βρίσκεται πριν από την Τουρκία στην 60η θέση ενώ
η Τουρκία βρίσκεται στην 64η.

Ωστόσο, οι κυρώσεις του Trump έχουν καταστροφικές επιπτώ-
σεις στην οικονοµία του Ιράν. Το νόµισµα συνετρίβη, µε αποτέ-
λεσµα οι τιµές των εισαγωγών και ο πληθωρισµός να φτάσουν
στα ύψη. Περίπου το 70% των µικρών εργοστασίων άρχισαν να
κλείνουν στα τέλη του περασµένου έτους, εξαιτίας της έλλειψης
πρώτων υλών και την υποτίµηση του νοµίσµατος. O Trump πι-
στεύει ότι η “µέγιστη πίεση” που ασκεί θα αναγκάσει τελικά το
Ιράν να επιστρέψει στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων και δη-
λώνει υπερφίαλα «το Ιράν θα µας καλέσει αν και όποτε είναι έ-
τοιµο».

Εν τω µεταξύ, δεν µπορεί να υποτιµηθεί η ικανότητα του Ιράν
να καταστρέψει τα συµφέροντα των ΗΠΑ και των συµµαχικών
συµφερόντων στη Μέση Ανατολή όπως επίσης και η πιθανότητα
κλιµάκωσης των στρατιωτικών συγκρούσεων. Oι ΗΠΑ κατηγόρη-
σαν τους Ιρανούς αξιωµατούχους για τις πρόσφατες επιθέσεις
σε αγωγούς στη Σαουδική Αραβία και σε δεξαµενόπλοια που
διέρχονται από τα Στενά του Oρµούζ, τα οποία έχουν πλάτος µό-
νο 29 ναυτικά µίλια (54χλµ) στο στενότερο σηµείο τους, και έ-
χουν µεγάλη στρατηγική σηµασία για την εξασφάλιση ροής αρα-
βικού πετρελαίου στις διεθνείς αγορές, γιατί είναι η µόνη θαλάσ-
σια δίοδος για τον Περσικό Κόλπο.

Η αµερικανο-ιρανική εχθρότητα κρατάει από την εποχή της
Ισλαµικής Επανάστασης του Αγιατολάχ Ρουχολάχ Χοµεϊνί, το
1979 µε την οποία ανατράπηκε το προϋπάρχον καθεστώς και ο
βασιλιάς (σάχης) της χώρας, Μοχάµεντ Ρεζά Παχλαβί, ο εκλε-
κτός της Oυάσιγκτον, αναγκάστηκε να αποµακρυνθεί από το
Ιράν.

Υεµένη
Η µακροχρόνια κόντρα µεταξύ του σιιτικού Ιράν και της σουνιτι-
κής Σαουδικής Αραβίας για τη γεωπολιτική πρωτοκαθεδρία στη
Μέση Ανατολή µεταφέρθηκε στο έδαφος της φτωχότερης χώ-
ρας της Αραβικής Χερσονήσου, την Υεµένη. Περίπου το 60% του
πληθυσµού στην Υεµένη είναι σουνίτες και το 40% σιίτες. O θρη-
σκευτικός διχασµός ανάµεσά τους οξύνθηκε όταν οι αντάρτες
Χούτι, που ξεκίνησαν ως ένα κίνηµα νέων για τη στήριξη των δι-
καιωµάτων των σιιτών, επαναστάτησαν εναντίον της κυβέρνησης.
Με αφορµή το αντάρτικο των Χούτι ξεκίνησε η επέµβαση της Σα-
ουδικής Αραβίας που ερµήνευσε την κρίση στην Υεµένη ως µία
ακόµα εκδήλωση των επεκτατικών φιλοδοξιών του Ιράν, το οποίο
υποστηρίζει τους Χούτι. O βασιλικός οίκος των Σαούντ δεν ήθε-
λε να δει τα στενά του Άντεν να ελέγχονται από χώρα που δεν εί-
ναι σύµµαχός του. Oι διεθνείς οργανισµοί για τα ανθρώπινα δι-
καιώµατα κατηγόρησαν τη Σαουδική Αραβία ότι βοµβαρδίζει πε-
ριοχές αδιακρίτως, προκαλώντας απώλειες αθώων αµάχων και ο
OΗΕ επεσήµανε ότι «η Υεµένη αντιµετωπίζει τη χειρότερη αν-
θρωπιστική κρίση παγκοσµίως».

Μετά τον θάνατο του Μωάµεθ οι µου-
σουλµάνοι διχάστηκαν εξαιτίας του ζη-
τήµατος της διαδοχής του. Η βασική α-
ντίρρηση προήλθε από εκείνους που πί-
στευαν ότι Χαλίφης (θρησκευτικός και
πολιτικός ηγέτης) µπορεί να γίνει µό-
νο κάποιος που κατάγεται από την οι-
κογένεια του Προφήτη. Oι υποστηρι-
κτές αυτής της άποψης ονοµάστηκαν
Σιίτες (σι’ατ Αλί - παράταξη του Αλί). O
Αλί ήταν εξάδελφος του Μωάµεθ και εί-
χε παντρευτεί την κόρη του Φάτιµα.

µύρια άτοµα) των Μουσουλµάνων παγκοσµίως. Όµως οι Σιίτες,
που ζουν κυρίως στο Ιράν, στο νότιο Ιράκ, στο Αφγανιστάν και
στον Λίβανο, έχουν δυσανάλογη δύναµη καθώς το µεγαλύτερο
ποσοστό της παραγωγής πετρελαίου βρίσκεται συγκεντρωµένο
στον σιιτικό νότο του Ιράκ.

Η Αραβική Άνοιξη, ένα κύµα πολιτικών επαναστάσεων µε κοι-
νωνικο-οικονοµικά αίτια, που εκδηλώθηκε σε χώρες της Βόρειας
Αφρικής και της Μέσης Ανατολής από τον ∆εκέµβριο του 2010,
αναζωπύρωσε παλιές θρησκευτικές και εθνοτικές διαφορές.

Συρία
Στη Συρία η εξέγερση απέκτησε χαρακτηριστικά εµφυλίου πολέ-
µου λόγω της ισχυρής οργάνωσης του καθεστώτος Άσαντ, αλλά
και των θρησκευτικών χαρακτηριστικών της.

Ιράν
Το Ιράν, ως µη-αραβικό µουσουλµανικό έθνος, παραδοσιακά α-
ντιµετωπίζεται µε καχυποψία από τους Σαουδάραβες, που θεω-
ρούν την ιρανική σιιτική ερµηνεία του Ισλάµ ως αιρετική. Από την
πλευρά του Ιράν υπάρχει µια αίσθηση πολιτιστικής υπεροχής ε-
πειδή η Περσία είναι πολύ αρχαιότερη από τη Σαουδική Αραβία
ως έθνος-κράτος. Oι Ιρανοί επί πλέον είναι υπερήφανοι για τη δι-
κή τους εκδοχή της δηµοκρατίας, που βέβαια για τα δυτικά πρό-
τυπα είναι περιορισµένη. O υπουργός Εξωτερικών του Ιράν Χα-
βάτ Ζαρίφ, εξήρε το πολιτικό σύστηµα της χώρας του, αποδοκι-
µάζοντας παράλληλα το ισλαµικό δόγµα που υιοθετείται από το
σαουδαραβικό κράτος, τονίζοντας ότι «δεν υπάρχει καµία οµοιό-
τητα µεταξύ του Ισλάµ των Ιρανών και των περισσότερων Μου-
σουλµάνων, και του φανατισµένου εξτρεµισµού που κηρύττουν
οι κορυφαίοι ουαχαµπίτες κληρικοί και τα σαουδαραβικά αφεντι-
κά του τρόµου». Oι Ιρανοί της µεσαίας τάξης χλευάζουν τη Σα-
ουδική Αραβία για τους πρίγκιπές της, την έλλειψη οποιασδήπο-
τε µορφής αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας και για τη µεταχείρι-
ση των γυναικών.

Ένα χάσµα παρεξηγήσεων και έλλειψης εµπιστοσύνης χωρίζει
τις δύο χώρες, οι οποίες, παρά τη γεωγραφική τους εγγύτητα,
διαφοροποιούνται ως προς τη γλώσσα, τη θρησκεία και την ε-
θνότητα.

Η Σαουδική Αραβία και το Ισραήλ έχουν οικονοµικούς λόγους

Έχουν χρησιµοποιηθεί στην ελληνική γλώσσα διάφορες ο-
νοµασίες για να το προσδιορίσουν, όπως: Ισλαµισµός, Μου-
σουλµανισµός και Μωαµεθανισµός. O τελευταίος όρος θεω-
ρείται απορριπτέος από τους µουσουλµάνους µιας και θεω-
ρούν τους εαυτούς τους όχι λάτρεις του Μωάµεθ αλλά α-
πλώς ακόλουθους της διδασκαλίας του.

Η σύγκρουση έχει και θρησκευτικές προεκτάσεις, καθώς
στον ευρύτερο χάρτη της Μέσης Ανατολής, άλλες χώρες έ-

µεταξύ των δύο κλάδων του Ισλάµ.
Επειδή αυτή η φωτιά καίει για πολλά χρόνια

στη γειτονιά µας και επηρεάζει µε πολλούςτρόπους τον
τόπο µας, θεωρώ ότι µια, έστωκαι αδροµερής,
προσέγγιση των χαρακτηριστικών της θα ήταν χρήσιµη.

Στο πολιτικό πεδίο παρουσιάζονται δύο άξονες, δύο
µεγάλα στρατόπεδα, δίχως αυτό να σηµαίνει ότι υπάρχουν
σταθερές και αυτονόητες συµµαχίες. O ένας άξονας
αποτελείται από τη Σαουδική Αραβία, τα Ηνωµένα Αραβiκά
Εµιράτα και την απροσδόκητη προσχώρηση του Ισραήλ
και ο άλλος από το Ιράν και τους συµµάχους του Συρία, Ιράκ,
Χεζµπολάχ στον Λίβανο και τους αντάρτες Χούτι στην Υεµέ-
νη. Oι Σαουδάραβες και οι Ισραηλινοί κατηγορούν για την υ-
πάρχουσα κατάσταση τις φιλοδοξίες του Ιράν για κυριαρχία
στην περιοχή, όπως ακριβώς έκανε πριν από αιώνες η περσι-
κή αυτοκρατορία.

χουν σουνιτικές και άλλες σιιτικές πλειοψηφίες. Μια
σύντοµη µατιά στην ιστορία του Ισλάµ φωτίζει αυτές τις τόσο
καθοριστικές, για την ιστορία τωνλαών, διαιρέσεις.

Το Ισλάµ είναι µονοθεϊστική θρησκεία η οποία
διαµορφώθηκε µε το κήρυγµα και τη δράση του προφήτη
Μωάµεθ.

Η αραβική λέξη «Ισλάµ» σηµαίνει υποταγή και
χρησιµοποιείται από τους µουσουλµάνους ως υποταγή
στον Θεό. Εκείνοι που αποδέχονται τηθρησκεία του Ισλάµ
(τη στάση υπακοής, εξάρτησης και αφοσίωσης στον
Θεό)  ονοµάζονται «Μουσλίµ» που σηµαίνει υποταγµένος
στον Ύψιστο. Το Ισλάµ δεν έχει µόνο θρησκευτική αλλά και
πολιτική υπόσταση όπως και άλλες θρησκείες.

είναι  το  πολυπληθέστερο  από  τα  δυο  ισλαµικά  δόγµατα.
Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των Σουνιτών  είναι η επιµονή στην
πιστή τήρηση των γραφών του Κορανίου, που θεωρείται θεµέλιο
του Ισλάµ και της παράδοσής του.
Σήµερα οι Σουνίτες αποτελούν περίπου το 90% (1,6 δισεκατοµ-

πόλεµο στη Μέση Ανατολή και τροφοδοτεί τον φόβο
ευρύτερης σύρραξης σε µία περιοχή όπου οι πολιτικέςκαι
στρατιωτικές αντιπαλότητες ενισχύονται από την
υπερχιλιετή αντιπαράθεση

εικόνα ενός φλεγόµενου τάνκερ στον
κόλπο του Oµάν φέρνει και πάλι στις

πρώτες σελίδες της επικαιρότητας τον συνεχιζόµενο

Το Κοράνιο είναι το ιερό βιβλίο του Ισλάµ, ο λόγος του Θε-
ού. Τα Χαντίθ θεωρούνται ο λόγος του Μωάµεθ και είναι η
παράδοση γύρω από τη συµπεριφορά και τη σοφία του. Κα-
θορίστηκαν µεταδιδόµενα από στόµα σε στόµα από αυτό-
πτες µάρτυρες κυρίως της πρώτης, αλλά και της  
δεύτερης και της τρίτης ισλαµικής γενιάς.

Oι Σουνίτες είναι ο δεύτερος κλάδος 
του Ισλάµ, δίνουν έµφαση 

στη σούνα(παράδοση) του προφήτη Μωάµεθ και

O πρόεδρος Μπασάρ αλ Άσαντ ανήκει στους Αλεβίτες, ένα πα-
ρακλάδι του σιιτισμού. Σουνίτες µαχητές από όλο τον κόσµο
συ- γκεντρώθηκαν για να πολεµήσουν εναντίον του και ο
Άσαντ στράφηκε στο Ιράν και τη Ρωσία ζητώντας βοήθεια.
Εξόντωσε εκατοντάδες χιλιάδες συµπατριωτών του, οι
ανθρώπινες απώλειες υπολογίζονται σε 500.000 και οι
εκτοπισµένοι υπολογίζονται σε 11 εκατοµµύρια, το µισό του
πληθυσµού και στο διάστηµα αυτών των χρόνων κατέλαβε τα
2/3 της χώρας. Η αιµατηρή νίκη του έκανε το Ιράν ακόµα
ισχυρότερο ρυθµιστή στην περιοχή. Η διατήρηση του Άσαντ
στην εξουσία ήταν το κλειδί της ιρανικής πολιτικής, επειδή
Συρία ήταν πάντα η δίοδος για τη µεταφορά όπλων στο Ιράν
και τη στήριξη των ανθρώπων της Χεζµπολάχ στονΛίβανο.



Όπως είχα γράψει στο άρθρο για την Αφρική όπου οι αποικιοκρά-
τες χώρισαν την Ήπειρο τραβώντας ευθείες γραµµές ή ακολου-
θώντας τα φυσικά όρια, κατά τον ίδιο τρόπο καθορίστηκαν τα σύ-
νορα και στη Μέση Ανατολή, χωρίς να ληφθούν υπόψη φυλές,
θρησκείες και πολιτιστικά χαρακτηριστικά των λαών, µε αποτέλε-
σµα να υπάρχουν συνεχείς συγκρούσεις.

Μελετώντας τα θέµατα της Μέσης Ανατολής, πολλές φορές θυ-
µήθηκα τη λαϊκή ρήση «∆εν θα λύσουµε και το µεσανατολικό», που
χρησιµοποιείται όταν ένα πρόβληµα έχει αξεπέραστες δυσκολίες.
Καθώς περνούν τα χρόνια, το σκηνικό θυµίζει, όλο και περισσότε-
ρο, έναν περίπλοκο ιστό όπου εµπλέκονται άµεσα ή έµµεσα η Ρω-
σία, οι ΗΠΑ, τα περισσότερα κράτη της Μέσης Ανατολής, και αρ-
κετά ευρωπαϊκά, άλλοτε ως ευκαιριακοί συνοδοιπόροι και άλλοτε
ως αµείλικτοι εχθροί. Η αντιπαλότητα Ιράν και Σαουδικής Αραβίας
στο προσκήνιο δεν µπορεί πλέον να κρύψει όλους τους άλλους α-
νταγωνισµούς στο παρασκήνιο, ακόµη και ανάµεσα σε συµµά-
χους που υποτίθεται ότι ανήκουν σε κοινά στρατόπεδα.

Τι µέλει γενέσθαι; Oυδείς µπορεί να γνωρίζει. Έτσι όπως εξελίσ-

Πηγές: Time, Bloomberg, Ναυτεµπορική, Καθηµερινή, Μπάρµπα Google

Επίλογος σε ένα πρόβληµα χωρίς λύση

Η θέση της Ελλάδας
Στην παρούσα συγκυρία δεν είναι εύκολο, αλλά ούτε και χρήσι-
µο, να καθοριστεί µε ποια από τις δύο πλευρές τάσσεται η Ελλά-
δα, που παραµένει εκτεθειµένη σε µεγάλα προσφυγικά κύµατα.
Πάγια πολιτική της χώρας µας στο παρελθόν ήταν η ουδετερό-
τητα, πράγµα που σήµερα είναι πολύ δύσκολο να εφαρµοστεί. Το
µέλλον της Ελλάδας εξαρτάται από την ανάπτυξη και αυτό ση-
µαίνει εξαγωγές προϊόντων και τεχνολογίας σε όλη τη Μέση Ανα-
τολή, στον Αραβικό κόσµο, το Ιράν και το Ιράκ, που αποτελούν
ουσιαστικά τη γειτονιά µας.

Θυµάµαι παλαιότερα ότι είχαµε επτά αδελφές εταιρείες, τις µε-
γάλες πολυεθνικές, κυρίως κατασκευαστικές, που είχαν αναλά-
βει τεράστιες δουλειές στις χώρες της Αραβικής Χερσονήσου,
στο Ιράκ και στο Ιράν. Φυσικά υπάρχουν εταιρείες και σήµερα αλ-
λά σε πολύ µικρότερο αριθµό και µερίδιο αγοράς.

Όσον αφορά στη ναυτιλία, που είναι τα “χωράφια” µου, είχαµε
κάνει πάρα πολλές ναυτιλιακές εργασίες, µεγάλα project, όπου
έρχονταν πολλά βαπόρια για επισκευές, µετασκευές και δεξαµε-
νισµούς από τη Σαουδική Αραβία, την Τυνησία, τη Λιβύη, την Αί-
γυπτο και άλλες χώρες. Στην εταιρεία µου ξεκινήσαµε µε µια µε-
τασκευή δύο παλιών επιβατηγών στον Πειραιά σε ζωάδικα για κά-
ποιον πρίγκιπα της Σαουδικής Αραβίας.

∆υστυχώς τώρα είµαστε στο ναδίρ. Oι λόγοι είναι πολλοί, γρα-
φειοκρατία, κακώς εννοούµενος συνδικαλισµός, η απειλή της α-
περγίας, µονοπώλια στις υπηρεσίες στα λιµάνια, όχι ελεύθερη
πρόσβαση αλλά το τελικό χτύπηµα το έχει δώσει, προπαντός, η
αδρανής κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα τρία µεγάλα ναυ-
πηγεία µας, του Σκαραµαγκά, της Ελευσίνας και του Νεωρίου.
Ένας άλλος παράγοντας είναι τα αυξηµένα κόστη, τα εργατικά
που επιβαρύνονται µε υψηλές ασφαλιστικές εισφορές και πολλές
φορές υπέρογκο κόστος υπερωριών. Πρόσφατα πήγα στην
Τουρκία και µε έπιασε κατάθλιψη που είδα την Πόλη και τα ναυ-
πηγεία γεµάτα από Ελληνικά πλοία. Bέβαια ένα µεγάλο ποσοστό
των εµπορευµάτων στην Τουρκία µεταφέρονται από Ελληνικά
πλοία, αλλά δεν ήταν µόνο αυτά.

Ευελπιστώ η καινούργια κυβέρνηση να δει κάπως διαφορετικά
αυτά τα θέµατα και να ασχοληθεί σοβαρά, γιατί πιστεύω ότι οι
προηγούµενες κυβερνήσεις έβλεπαν το δέντρο και όχι το δάσος.
Νοµίζω ότι πρέπει να επικεντρωθεί πρώτα στα core business, δη-
λαδή σε αυτά που είµαστε καλοί, στη ναυτιλία και στον τουρισµό
και µετά στα υπόλοιπα.

Είναι κρίµα από τον Θεό να είµαστε πολύ καλοί στη ναυτιλία, α-
συναγώνιστοι θα έλεγα σε όλο τον κόσµο, να είµαστε εξαιρετικοί
στις κατασκευές, επισκευές και µετασκευές µικρών πλοίων και να
µένουµε αδρανείς.

Ιράκ
Το Ιράκ βρίσκεται κυριολεκτικά και µεταφορικά σφηνωµένο ανά-
µεσα σε δύο αντίπαλους γείτονες, τη Σαουδική Αραβία και το
Ιράν. Τελευταία, οι σχέσεις ανάµεσα στη σουνιτική µοναρχία του
Ριάντ και το κατά πλειοψηφία σιιτικό Ιράκ βελτιώνονται έπειτα α-
πό χρόνια ψυχρότητας. Oι Σαουδάραβες έχουν ρίξει τους τόνους
της επίσηµης ρητορικής τους σχετικά µε τη σιιτική ετεροδοξία,
σε µια προσπάθεια να αναθερµάνουν τους δεσµούς µε τους σιί-
τες Άραβες που κυριαρχούν στην πολιτική σκηνή του γειτονικού
Ιράκ. Η διαφαινόµενη εξοµάλυνση των σχέσεων έχει επίσης µια
εσωτερική δικλείδα ασφαλείας: η Σαουδική Αραβία έχει ένα ση-
µαντικό σιιτικό πληθυσµό, κυρίως στην ανατολική επαρχία και το
Ιράν έχει µια µεγάλη αραβική µειονότητα στην περιοχή
Khuzestan.

Μετά τη στρατιωτική επιχείρηση των ΗΠΑ κατά του Ιράκ το
2003 και την ανατροπή του κοσµικού καθεστώτος του σουνίτη
Σαντάµ Χουσεΐν, στη χώρα κυριαρχούν οι πλειοψηφικοί σιίτες
µουσουλµάνοι, οι οποίοι στηρίζονται από το γειτονικό σιιτικό ι-
σλαµιστικό Ιράν. Πολλοί αναλυτές χαρακτηρίζουν την επίθεση
των ΗΠΑ στον Σαντάµ ως «ένα δώρο των ΗΠΑ στο Ιράν».

Ισραήλ
Η ιρανική απειλή ήταν µία πρώτης τάξεως ευκαιρία για το Ισραήλ
προκειµένου να αναθερµάνει τις σχέσεις του µε τις χώρες του
Αραβικού Κόλπου. Ενώ η Σαουδική Αραβία και τα Εµιράτα είναι
απίθανο να αποκαταστήσουν τις διπλωµατικές τους σχέσεις µε
το Ισραήλ έως ότου υπάρξει ειρηνευτική συµφωνία µε τους Πα-
λαιστινίους, οι πρώην εχθροί συνεργάζονται τόσο σε στρατιωτι-
κό επίπεδο όσο και ανταλλαγής πληροφοριών για να αντιµετωπί-
σουν τις προσπάθειες του Ιράν να επεκτείνει την επιρροή του. Oι
Αραβικές χώρες βλέπουν το Ισραήλ ως «απαραίτητο σύµµαχο»
στις προσπάθειές τους να πολεµήσουν το Ιράν και την τροµο-
κρατική οργάνωση Ισλαµικό κράτος.
O πρόεδρος Trump έριξε και εδώ λάδι στη φωτιά αναγνωρίζο-
ντας την Ιερουσαλήµ ως πρωτεύουσα του Ισραήλ, γεγονός που
αναζωπύρωσε τις εχθροπραξίες που έχουν τα αίτιά τους στη φυ-
λή, στη θρησκεία, στην ιστορία και φυσικά στα οικονοµικά συµ-
φέροντα.

σονται τα γεγονότα, είναι εξαιρετικά παρακινδυνευµένο να κάνει
κανείς προβλέψεις για τις εξελίξεις στο µέλλον. Αντίθετα, µια συ-
νετή εξωτερική πολιτική πρέπει να ασκείται µε µεγάλη προσοχή
καιχωρίς επιπόλαιες αποφάσεις, µε βάση την πρόσκαιρη
επιδείνωσητης θέσης κάποιου, γιατί στη Μέση Ανατολή έχει
αποδειχθεί ότι ταόρια ανάµεσα στον νικητή και τον ηττηµένο
είναι δυσδιάκριτακαι επίσης ο σηµερινός εχθρός είναι ο
αυριανός σύµµαχος.


